

榮譽理學博士曲格平教授

讚辭由鄭培凱教授撰寫及宣讀

主席：

中國歷史悠久，幅員遼闊，世世代代有億萬人民生於斯、長於斯，靠山吃山，靠水吃水。然而，青山綠水，並非「取之不盡，用之不竭」，再加之天災人禍，到了二十世紀，中國的大地已是千瘡百孔，自然環境已經難以匹配我們心目中的「錦繡江山」了。

曲格平教授1930年出生於山東肥城，畢業於山東大學，先後曾擔任保定膠片廠副廠長、化學工業部處長、國務院計劃起草小組處長。自1972年，作為中國政府代表團成員，出席了在斯德哥爾摩召開的第一次人類環境會議之後，他就獻身於環境保護事業，直接參與中國環保工作的宣傳、推展、治理與立法。當中國對環保意識遠處於蒙昧狀態的時候，曲教授扮演了先知先覺的角色，而且以他在國務院負責環保工作的身份，開展了實際的環境治理及環保規劃部署。

曲格平教授較早總結了國內外環境保護的經驗，參酌中國的實際情況，提出了經濟建設與環境保護協調發展的理論，指出：一方面要發展經濟，創造社會財富，才能提高人民素質，改善環境；同時，又強調發展經濟要考慮到長遠的可持續性，因此要重視環保，避免走西方國家「先污染，後治理」的彎路。

從1982年到1993年這十一年間，曲教授擔任國家環保局局長，實際從事環保工作的落實。在他領導之下，中國環保政策的推行，從認識到實踐，取得很大的成績，普遍貫徹了「預防為主，防治結合」，「誰污染誰治理」、「強化環境管理」這三大綱領，使中國在這段經濟飛躍期間避免了環境的進一步惡化。

1992年6月聯合國在巴西里約熱內盧召開了環境與發展大會，183個國家派了代表團，102位國家元首或政府首腦出席了會議，是聯合國有史以來最重要的一次探討世界環境前景的會議。在會議期間，聯合國為曲教授頒贈了聯合國笹川國際環境獎，並做了這樣的讚揚：「曲格平教授為推進中國的環境保護，做出了傑出的貢獻。他致力於把環境保護納入經濟和工業發展戰略，涉及了環境管理、立法、教育和工業污染防治各方面。他還通過演

講、報告及著作，提高了中國人民的環保意識。他在環保領域的實踐，為發展中國家樹立了一個榜樣。」

1993年之後，曲教授被選為全國人大代表，並擔任全國人大環境與資源保護委員會主任委員迄今。在這新的崗位上，曲教授不但加強環保的立法與監督工作，並且推展社會輿論的監督，以期提高全民的環保法律意識，確保中國人民生長的青山綠水不再受到破壞。

曲教授為環保事業奉獻了畢生的精力，為中國大地重新恢復錦繡河山做了最大的努力，造福人群，開創美好的未來。因此，本人懇請主席閣下，頒授榮譽理學博士予曲格平教授，以彰顯其成就。